

La Unión Republicana

DIARIO DE LA TARDE. — AVISOS Y NOTICIAS

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al

Año IX
Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA

CONQUISTADOR 39. 41

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2'50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10 céntimos.

LOS SABADOS DE LA PRESIDENCIA

El señor Maura ha resuelto que todos los sábados se reunan en la presidencia los senadores y diputados de la mayoría, á fin de que se establezcan vínculos de concordia y corrientes de adhesión entre el gobierno y aquellos representantes del país. Estas reuniones, iniciadas otras veces, no han sido tener larga continuación ni buen término. Suele inspirarlas el deseo de sumar voluntades, pero cuando se llega á tales medios, es que esas voluntades andan disconformes y revueltas. El te y los empareados no pueden hacer prodigios, y no será nuevo el caso, si ocurre, de que en la misma presidencia y mientras el te humea en las tazas, se preparen acontecimientos con que no contase el dneño de la casa.

La situación de la mayoría es por todo extremo difícil y peligrosa. Ha perdido á su jefe, no sabe á quien volver la vista ni á dónde enderezar sus pensamientos. Las distintas aspiraciones que dentro de ella actúan no basta ninguna de ellas por sí sola para predominar sobre las otras. Habiendo entre los jefes de grupos pensamientos estímulos, programas plausibles, obras dignas de ser ejecutadas, todo ello se pierde, se anula ó se esteriliza por las discordias, por las competencias y por las incompatibilidades. Tales antagonismos son causa de muerte. La mayoría lleva dentro de su seno una enfermedad grave, de las que no se curan tomando te.

Para que las reuniones de la presidencia tuviese alguna eficacia, sería preciso que los que á ellas van á acudir supieran á qué campaña se les conduce. Pero, no lo saben, ni nadie puede decírselo. ¿Van á ir á la defensa á todo trance de las órdenes religiosas, poniendo en ejecución el elocuente himno que en su elogio entonó el señor Maura? ¿Van á ir á las reformas sociales anunciadas por el señor Dato? ¿Van á ir al saneamiento de la moneda y á los demás proyectos económicos del señor Villaverde? ¿Van á acometer el engrandecimiento del ejército y de la marina? Su gestión parlamentaria se encamina á alguna empresa internacional, como la anunciada por el señor Silvela al hablar de nuestras relaciones con Francia? ¿Serán esos diputados y senadores, los encargados de mantener el *status quo* ante tantos problemas graves?

Debiera presidir las reuniones de la mayoría la esfinge tebana. Irán allí diputados y senadores como irán luego á votar, desprovistos de fe, descontentos de sí mismos, y en tal estado de abatimiento político que apenas bastará á mantenerlos en disciplina el temor de la muerte parlamentaria encerrada en las breves líneas de un decreto de disolución de Cortes.

A lo más á que podrán aspirar los que estas reuniones promueven es á que en los debates á que ha de dar lugar el asunto Nozaleda, no se descomponga la «fa lange macedónica» de que hablaba la

otra noche en *La Epoca* un diputado burlón y epigramático.

Pero todos los que forman la hueste vienen experimentando la amargura de ver cómo los días pasan, las dificultades se amontonan, los conflictos aumentan y no se hace nada, porque en política el vivir no es nada. Deploran esos diputados y senadores que algo que estiman necesario y consustancial para la paz pública se vea atacado é indefenso, y advierten que en torno de la inestabilidad y de la ineficacia de los gobiernos bulle y se agita la propaganda revolucionaria. Esta es la idea dominante de los hombres de la mayoría á quienes el señor Maura quiere reunir todos los sábados. No esperemos de esas reuniones impulsos salvadores. No serán las fiestas de la franca amistad, sino las de la cordialidad aparente y las de la hostilidad efectiva.

Disturbios y motines en Tarragona

Noticias incompletas. — El general Montaner. — Los concejales aplaudidos. — Cargas. — La censura.

Barcelona 19.—Las noticias incompletas que se reciben de Tarragona, acusan gravedad.

Hoy no se ha recibido periódico ninguno de aquella capital y, como es consiguiente, el ansia pública por conocer lo que allí acontece, es extraordinaria.

Dicen que el general Montaner vestido de paisano, ordenó á la tropa del regimiento de Almansa que despejase los contornos del cuartel en donde dicha tropa se aloja, pues el pueblo se agolpó en masa en aquellos lugares.

La detención del abogado Sr. Morera la ordenó el citado general.

Puede afirmarse que la huelga es en absoluto general en Tarragona.

Al conocer el público el resultado de la sesión secreta del Ayuntamiento, el cual ha sido dimitir en masa, prorrumpió en vivas y aplausos á los concejales.

La población está tomada militarmente por la Guardia civil.

En las primeras horas de la mañana de hoy se han dado varias cargas, cuyos efectos se desconocen.

La censura no deja pasar noticia concreta alguna.

Llegada de tropas. — La dimisión del Ayuntamiento. — En los cuarteles.

Tarragona 19.—Hoy ha entrado en auxilio á la autoridad gubernativa, un escuadrón del regimiento de caballería de Reus.

Se asegura que el gobierno no acepta la dimisión que por telégrafo le presentó ayer este Ayuntamiento.

Puedo asegurar que éste la mantendrá hasta tanto no se satisfagan las aspiraciones del vecindario.

Las tropas se hallan en los cuarteles dispuestas á salir al primer aviso.

Se ha fijado el bando del gobernador prohibiendo la formación de grupos en las vías públicas.

Aspecto de la población. — Cierre general. — Gestiones fracasadas

Otras noticias.

El aspecto de la población es tristísimo. El comercio todo tiene cerradas sus puertas en señal de protesta; hasta los cafés y los hornos de pan se ven cerrados.

Y lo peor del caso es que se ve Tarragona sin autoridades populares, esto es, sin alcalde, puesto que el Ayuntamiento insiste en su dimisión.

El gobierno debe resolver con toda urgencia, si quiere evitar que la sangre riegue las calles de esta capital. Es de justicia que se rebaje el cupo de consumos, y se debe rebajar sin demora.

Los fielatos están custodiados por la Guardia civil de Caballería; pero ello no es bastante á defenderlos de las iras del pueblo, que ya lleva incendiados unos cuantos.

En estos momentos la tranquilidad que reina es más aparente que real.

Los gremios que gestionaban con la Arrendataria de los Consumos un arreglo, han roto toda relación por la intransigencia que manifiesta en las negociaciones el representante de aquélla.

Por otra parte, el gobernador, después de conferenciar con una Comisión de trabajadores sobre la huelga y la protesta contra los consumos, ha autorizado la celebración de un mitín, del que se espera salga una fórmula de arreglo para el actual conflicto.

Desde luego se recomendará á los obreros la vuelta al trabajo.

La Guardia civil en los fielatos. — En el puerto. — En las barriadas.

Valencia 19.—La agitación motivada por los Consumos, sigue siendo alarmante.

Toda la línea nueva de los fielatos se ve defendida por la Guardia civil de á pie y de á caballo.

En el despacho del gobernador se halla en este momento, cambiando impresiones, el jefe de la Guardia civil.

Con respecto al puerto, el tráfico se halla paralizado casi por completo.

En las barriadas siguen cerrados los establecimientos.

Han llegado más guardias civiles, que inmediatamente han empezado á prestar servicio, pues la agitación en Sagunto, Marchalena y el Grao es amenazante.

La tranquilidad que reina es aparente.

En Ruzafa. — Los tránsitos.

Valencia 19.—Los vecinos de Ruzafa se han adherido á la protesta de las otras barriadas y piden también que sean suprimidos los fielatos en aquella zona.

Los caminos de tránsito se hallan defendidos por parejas de civiles, para evitar los atropellos que se temen.

Du el Cabañal

En el Cabañal han ocurrido disturbios que precisaron la intervención de la fuerza pública.

Alborotados los vecinos, obligaron al comercio á cerrar sus puertas y apedearon el Círculo canalejista.

La intranquilidad que reina es grandísima.

En Granada. — Crisis obrera

Granada 10.—La crisis obrera es agudísima y presenta feo aspecto.

Ayer tuvo la policía que intervenir para evitar que las bandadas de obreros sin trabajo que correteaban por la población, llevasen a cabo las coacciones que intentaron.

El número de obreros que se presenta en el Ayuntamiento demandando trabajo, es alarmante.

En Málaga. — El motín de Algarrobo. — Malestar general. — Contrarios los consumos.

Málaga 19.—El motín que hubo ayer en Algarrobo, es el primero de una serie cuyo término no es posible prever.

En Algarrobo, como en todos los pueblos de esta provincia, los consumos pesan sobre el desvalido, el trabajador principalmente, y el hambre no es consejera de paz.

En el de Algarrobo acudió presurosa la Guardia civil y logró imponerse, disolviendo los grupos.

Los empleados del resguardo, penetrados de la justicia de la protesta de sus vecinos, se declararon en huelga.

Para evitar mayores males, el alcalde convino con el arrendatario de los consumos la rescisión del contrato.

En la serranía, en los partidos de Guadix, Estepona y Ronda, la agitación que se advierte hace temer qué surjan conflictos.

Protesta del episcopado

El cardenal arzobispo de Toledo ha elevado al Gobierno la siguiente protesta:

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros:

El cardenal arzobispo de Toledo, en nombre de todo el episcopado español y con la expresa autorización del mismo, recurre á V. E., oprimido su espíritu por la campaña sistemática de injurias, de calumnias y de escándalos que por medio de la prensa, de reuniones públicas y de otras varias maneras se viene haciendo contra la religión católica, contra la Iglesia y órdenes religiosas, y contra los principios fundamentales de la Monarquía y la patria y de todo el orden social, agravándose en estos momentos su profunda pena y justo dolor por la serie de agravios e injurias inferidos injustamente al doctor y dignísimo arzobispo de Manila con motivo de su merecida presentación por S. M. el Rey (q. D. g.) para la sede arzobispal de Valencia.

El episcopado español, excelentísimo señor, no puede menos de sentir y deplorar las ofensas hechas á uno de sus hermanos, esclarecido por sus servicios, méritos y virtudes, y creería faltar á su deber si no tomase su defensa al ver tan perseguido y contra toda razón calamitado.

Dignese V. E., por lo tanto, admitir

nuestra viva protesta que, en cumplimiento de ineludibles deberes del cargo episcopal, elevamos respetuosamente á vuestra excelencia, contra los desmanes e in-

justicias aludidos, rogando encarecidamente á V. E. que con su alta autoridad ampare la fe de nuestros mayores y las instituciones cristianas, combatidas y ultrajadas por un espíritu tenaz y sectario que, sobre lastimar los derechos é inmunidad de la conciencia católica, es socialmente peligroso é incompatible con los sentimientos del verdadero patriotismo.

Toledo 15 de Enero de 1904.—El cardenal Sancha, arzbispo.

EL PRELUDIO

No está el horno español para bollos monárquicos. En Sabadell y Barcelona silban al verbo de la democracia monárquica. En Málaga hacen manifestaciones de desagrado á Polavieja. En Sevilla se arma una bronca fenomenal á beneficio de Moret. Lo mismo les ocurriría á Maura, Silvela, Dato, Villaverde y demás prohombres de las mesnadas conservadoras si hicieran un viajecito de propaganda. Puede evidenciarse más el divorcio entre el país y los hombres de la Restauración?

No cree ya en ellos España, no los quiere y sabiendo que sólo males puede esperar de esos políticos funestos, los recibe con ruidosas muestras de desagrado, preludio de acontecimiento salvadores.

Cerca de treinta años han estado haciendo promesas halagadoras, forjando proyectos admirables, pronunciando discursos elocuentísimos; estudiando, en el gobierno reformas que no han llegado á implantarse ó se han implantado mal cuando eran buenas, y en la oposición los medios de engañar al país y de llegar al poder.

«Somos la paz—dijeron,—y nos llevaron á guerras tan insensatas como desastrosas. Somos el orden, y lo pusieron todo en desorden, provocando sangrientos motines. Somos la prosperidad, la riqueza, el bienestar, y nos arruinaron y nos empobrecieron, hipotecando hasta el porvenir económico de nuestros biznietos. Somos la libertad, y entronizaron el clericalismo; llenaron á España de conventos, entregaron al Vaticano la dirección de los asuntos de España...»

El bácatazo que esa política ha hecho dar á España ha sido terrible. Un poco más y se acaba la Historia de España que venían á continuar los hombres de la monarquía restaurada. Atontado el pueblo español por el golpe, pasó sin protesta el desastre; pero las consecuencias del desastre le han hecho reaccionar, le han capacitado de las causas de su caída, y por instinto de conservación se revuelve contra ellas para destruirlas. Vota, y donde las mañas del caciquismo se estrellan, derrota á los representantes de la política que nos llevó al Tratado de París. Va al teatro, y aprovecha el más leve pretexto para significar su desafecto á la monarquía y á cuanto la monarquía simboliza en nuestra patria. En los mitins republicanos aclama á la República, y en los monárquicos silba á los Moret, demostrándoles qué los conoce, qué los odia, qué no ha de dejarse engañar más por ellos.

No hay—digan lo que digan los dinásticos—ambiente monárquico, sino anti-monárquico. La hostilidad al régimen no puede ser más patente. Esas silbas... no son más que el preludio.

Rioja legítimo

CIPRIANO ROIG DE HARO

▲ 75 céntimos litro

LA COLONIAL

5-MINONAS-5

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO QUINA-BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositario exclusivo en España

Alfredo Rolando

BALADA SAN MIGUEL, 1.—BARCELONA

Quereís la salud ??



Los republicanos en Inglaterra

Parecerá anómalo y extraño hablar de republicanos en Inglaterra, cuando desde hace treinta años se han calmado los entusiasmos de otros tiempos, y se creía que fueron sustituidos por el frenesí imperialista.

La agitación, aunque muy débil, se reproduce ahora, sin embargo; son algunas voces aisladas todavía, que acabarán por hacerse oír, obligando á reflexionar. En todo caso, es un síntoma interesante digno de examen.

En una curiosa obra, *Anticipations*, dice el famoso escritor Wells la constitución de una república nueva en Inglaterra, libre de trabas y preocupada sólo del bienestar de los ciudadanos.

Después de la muerte del príncipe consorte, la reina Victoria se retiró durante tres años, tan severamente, que la opinión pública manifestó su desagrado.

Hubo entonces—dice Wells—muchas gentes que se declararon francamente republicanas, y era creencia general que el país caminaba hacia la constitución de una república democrática.

En aquella época se formuló la teoría, siempre aceptada, de que la Gran Bretaña es una república coronada, y que la corona representa sólo un símbolo, conservado por el buen sentido innato del pueblo inglés.

Al tercer aniversario de la muerte del príncipe consorte,—el 14 de Diciembre de 1864—un periódico tan serio como el *Times* hacia un atrevido llamamiento á la corona, inspirado en los siguientes términos:

«Los vivos tienen sus derechos, tan legítimos como los muertos, y qué derechos pueden ser más imperativos que los de una gran nación y de la sociedad de una de las primeras capitales europeas?...»

...Es imposible que una reclusa ocupe el trono británico, sin que se debilite gradualmente la autoridad que el soberano tiene obligación de ejercer... Por el bien de la corona y del pueblo, rogamos á Su Majestad que vuelva al ejercicio de sus altas funciones. Pudiera creerse que, con el tiempo, el público de Londres se habituase á pasar sin palacio; pero es de desear que no lleguemos á ese extremo de sencillez republicana.»

Cuando la república se proclamó en Francia, después de Sedán, sir Carlos Dilke pronunció, en Newcastle, un discurso en favor de la república inglesa. Escenas violentas tuvieron lugar en la Cámara de los comunes, y muchos oradores ingleses profetizaban que la reina Victoria sería el último monarca de Inglaterra.

Todo este movimiento fué calmándose poco á poco, y los partidarios de una república inglesa se transformaron en imperialistas.

Hoy surgen de nuevo los agitadores de otros días, y en los últimos números de la

North American Review comienza una viva polémica entre los panegiristas de la monarquía y los defensores del nuevo régimen.

Es un síntoma, que, al presente, no produce ninguna alarma, pero que sigue interesando á la opinión pública en Inglaterra.

Romancero Maurisco

Espuma de cerveza

Abindarráez el Mauro, cabalgó en la presidencia. De ricos bordados viste con flamante casaca nueva porque en esto de la ropa el hombre es que más estrena, ora con Ali-Sagasta, ora con Zaide-Silvela, según requiere la moda, y en esta vez por su cuenta.

Del apuntado sombrero se cae un pico á las cejas,

que en todo y siempre arrogante de los picos afardea,

que las que el viento rizadas entre galones ostenta;

sus únicas plumas son á todo otro son agenes.

El tanto que Abindarráez trotando va por la cuesta,

como al trote de Babieca, se va extendiendo la zambrana,

se va aumentando la gresca,

de Villar del Arzobispo hasta el Grao de Valencia.

Zegries y abencerrajes entre las sombras se acechan,

y reducen las gumiñas y los alfanjes flamean,

andán ocultas las dagas que vinieron de Florencia como regalo del tío

á los sobrinos que quedan.

Los muezines enmudecen la orgulloza y ya ni cantan, ni rezan,

ya no se corre la pólvora, ni las justas se celebran,

que el bajío ha prohibido, porque á cada paso impresa el tumulto en la mezquita,

el alboroto en la fiesta, la confusión en el zoco,

la escaramuza en la vega.

Abindarráez magnífico con su musulmana flemá no para mientes en ello,

nada ni nadie le inquieta, y sin salir de su paso

llega tranquilo á su tienda.

A sus ocho esclavos llama,

y una vez en su presencia, así les dice: «Alá es grande.

Yé s como el reino protesta y parece que en mí contra

van á alzarse hasta las piedras? Pues todo eso, Alá nos oye,

es... espuma de cerveza. Y tendiéndose en la alfombra

le sirven una botella.

EL TÍO DE LA BURRA.

NICOLAS TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Nuevo sistema de dientes y dentaduras para facilitar la pronunciación y masticación.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONÓMICOS

Paseo del Borne Entrada: Pelaires, 102

EL ABOLENGO

Quiere *La Epoca* tranquilizar á la mayoría respecto del clericalismo de Maura. «Militó en el partido liberal muchos años, dice; defendió constantemente las soluciones liberales.» Depuramos la historia.

Maura fué cuñado de Gamazo; así, con esta filiación familiar, apareció en la vida pública; y de resultas de la cuñadía, fué liberal como pudo ser conservador. Al apartarse Gamazo de Sagasta en riña ruidosa—precisamente por la cuestión de los estetas de Cádiz, que afectaba á un cuñado de Maura,—el cuñado de D. Germán fué lo que D. Germán dispuso: disidente, morumista, cualquier cosa. To lo, el ir y venir, llamar se azul ó rojo, pura cuñadía. Es la nota principal de este gran anistro: que hasta hoy, en treinta ó más años de vida pública, no ha tenido opinión. Hay mucho de esto en la política. La filiación forma parte del peculió de algunas familias. Los hijos, yernos y demás parientes, reciben una doce, una carrera y la filiación; ó la filiación sola, como dote y carrera; y á vivir.

Pero lo más gracioso en la busca de abolengo liberal para los reaccionarios del Gabinete, es la biografía de Sánchez. «Fué director de *La Iberia*, dice *La Epoca*. También cuestión de cuñadía. Cuando Tirso Rodríguez echó bigote, es decir, cuando empezó á esperar la cartera, protegió á su cuñado, endosándole el periódico. Además, todo español ha dirigido *La Iberia* mientras no se prueba otra cosa. ¡Valiente título! No se sabe quién dirige hoy *El Diario Español*. Quien lo dirija puede poner en sus tarjetas: Fuabano de Tal, sucesor de Lorenzana. Sánchez periodista! Nunca jamás. Porqué ha llegado á ministro, lo sabe todo Madrid, y él también.

De cómo está la situación, dan idea los recursos que utiliza. Quiere ganar las votaciones recordando que Sánchez ha dirigido *La Iberia*, aquel periódico famoso que publicaba las mejores listas de lotería, como Geleón venía en su estanco los mejores resellos.

EL TERREMOTO DE BARI

Bari es una antigua plaza fuerte romana, encerrada en la provincia del mismo nombre y perteneciente al reino de Nápoles.

Eslá adscrita al arzobispado de la diócesis y tiene actualmente unos 30.000 habitantes.

Tiene una amplísima rada en el Adriático, en la que se ha proyectado construir muelles para convertirla en un puerto en toda regla. Cuenta con la notabilísima iglesia de L' Anunciata, monumento arquitectónico de los de más valor de Italia.

Existen un Liceo real y varias instituciones científicas y literarias, fábricas de algodones, de paños, sedas, jabón y cristal.

En Bari se prepara el licor estomaca! Di Santa Scolástica, popularísimo en todo el reino.

La provincia de Bari, situada entre el Capitanate al Norte, el Adriático al Este, Otranto al Sur y la Basílica al Oeste, está cruzada por una ramifications de los Apeninos. En épocas anteriores parece que se habían notado en esta ramifications fenómenos sísmicos.

Está regada por el río Ofanto y su clima es cálido, aunque salubre. Algunos atribuyen la escasez de aguas corrientes á antiguos terremotos que convulsionaron la constitución geológica del país.

Su relativa proximidad al terrible Vesubio hace atribuir con visos de fundamento que Bari haya sufrido los efectos de las corrientes sísmicas que periódicamente convulsionan toda la masa volcánica de la provincia.

Esta opinión se cimenta recordando que el Vesubio ha estado en erupción recientemente, de modo tan inusitado que se ha temido que de nuevo desaparecieran, bajo la lava las ruinas de Pompeya,

La belleza del rostro

Un poeta francés, cuyo nombre han olvidado ya las modernas generaciones, publicó una deliciosa poesía sobre la primera arruga.

Nada más horrible, más desconsolador y más triste para la mujer, que el descubrir un día en el espejo una arruga que despiadadamente comienza á surcar el rostro.

Es preciso de todo punto hacer todos los esfuerzos imaginables para evitar estos preludios del ocaso de la belleza, y procurar que no aparezca jamás la primera arruga, que anuncia siempre la llegada de las demás.

¿Cómo se consigue esto? Los higienistas y todos los que se preocupan por la perpetuación de la belleza humana, después de laboriosos trabajo y continuas meditaciones, han dado con un remedio que parece resuelve el angustioso conflicto.

El solo medio para evitar las arrugas y de conseguir la desaparición de las que se han presentado ya, es el masaje, un masaje muy delicado y particularísimo.

Es preciso obrar con una suavidad extraordinaria para no conseguir efectos contraproducentes, pues el masaje algo brusco estropea la epidermis y causa precisamente las arrugas.

Para volver al párpado la tersura de la más fresca juventud, el masaje local que se indica ha de efectuarse con la punta de uno de los dedos untado con una materia grasa.

Se ha de insistir en la operación siempre en el mismo sentido, partiendo del lagrimal hacia las sienes. Después con una tela fina precisa limpiar perfectamente el párpado para hacer que desaparezca de la epidermis la menor partícula de grasa.

Lo esencial es evitar el uso de cremas adherentes á base de vaselina ó glicerina, pues acaban por destrozar el cutis.

El reclamo entre los yanquis

Fueron un tiempo famosos en España por su manera de anunciar el Dr. Garrido, Singer, el jabón de los Príncipes del Congo, etc. Pero ráfane ustedes del ingenio de nuestros anunciantes. Para apurar el reclamo, los «yanquis»

El sistema aquél del espectador que en una función de teatro tose sin cesar, causando la desesperación del público, hasta que se la cura radicalmente otro espectador que se levanta y le da una pastilla de... (aquí el nombre del inventor), está ya en desuso, así como aquél del epitafio que una viuda hizo grabar en la tumba de su marido: «Aquí yace el Sr. X, que dejó una viuda inconsolable y una mula para vender.»

Los americanos son doctores en la ciencia de anunciar. Prueba al canto. En el mausoleo de un cementerio de Nueva York, según relato del acreditado diario «Sun», ha aparecido un epitafio que reza así:

«La muerte implacable me ha arrebatado á mi querida esposa... en el preciso momento de dar á luz un hijo, para el cual busco una excelente nodriza, mientras espero también encontrar, para asociarla á mi existencia, una nueva esposa, joven, bonita, con dote de unos 50.000 dollars, y capaz de ayudarme y de dirigir el importante comercio de lencería cuyas existencias voy á liquidar antes de trasladar mi almacén á la magnífica casa que he hecho construir en la 12.ª Avenida, núm. 174, y de la cual me quedan todavía habitaciones magníficas que podría arrendar en muy buenas condiciones.»

El «inconsolable» viudo, como se ve, y como dice muy bien el «Sun», consigue dar á conocer la miseria de su mujer, el nacimiento de su hijo, la demanda de una nodriza, el propósito de volverse á casar, la cuantía del dote que requiere, las capacidades que la novia ha de tener, la liquidación de su comercio, las señas del nuevo, la construcción de una casa y el alquiler de las habitaciones.

Pedir más parecería gollería. Y, sin embargo, aún hay más. Hay que, según el «New-York Journal», días pasados se suicidó un individuo en un café, y dejó sobre la mesa una carta que decía:

«No se culpe á nadie de mi muerte. Me mató porque quiero demostrar que no hay mejores pistolss que las que se venden en el comercio de X... Avenida Z... número tantos.»

AFMECE.

La princesa Matilde

Recuerdos y anécdotas

Como ocurre con todos los personajes que después de su muerte dejan un nombre imperecedero, cuando ya se han publicado los principales rasgos de su vida, de sus nietos y de cuanto puede interesar al público acerca de la personalidad de que se trata, vienen á recordarse otros muchos hechos aislados que constituyen una serie de anécdotas, más ó menos interesantes, entre las cuales podemos citar, por lo que se refiere á la princesa Matilde, las siguientes:

Durante muchos años, los salones de su palacio de la rue de Courcelles de París, fueron el sitio de reunión de los hombres más notables de Francia, algunos de los cuales como Renán, iban acompañados de sus mujeres. Flaubert, Emile Olivier, Lesseps, Prosper Mérimée, Théophile Gautier, Théodore de Bavière, Emile Augier, Gavarni, Pasteur, Meissonier, Caro Labiche, Claude Bernard, Sandau, Alechandre Dumas, Soulié, Fromentin, Dubois de l'Estang, y todos, en fin, todos cuantos brillaban por su inteligencia ó por su posición, ocurrían allí domingos y miércoles á formar la corte de aquella hija de un soberano, que, como ninguna otra, supo ejercer la soberanía de la distinción y del talento.

La nota saliente de aquel salón era la cordialidad. Se conspiraba contra todo y contra todos. Se criticaba á los hombres que estaban en el Poder y las intrigas de las Tuilleries, pero era necesario respetar los principios y no atacar al Imperio, sopena de caer en el enojo de la dueña de la casa.

Allí se hablaba de todo, hasta de las aventuras galadas del día. Allí tuvo origen esta célebre respuesta de Agustina Brohan, de la Comedia francesa:

Algunos de los asiduos concurrentes al cuarto de la bella artista la daban bromas acerca de sus relaciones con Napoleón, y uno de ellos, fijándose en las magníficas pulseras que las visperas la había regalado el emperador, unas de las cuales estaba cuajada de brillantes y la otra era más sencilla, aunque de gran mérito artístico, dijo:

—¡No lo niegue usted! ¡Ahí está el premio á su deshonra!

La espiritual artista, enseñando las dos pulseras á un tiempo, respondió:

—En efecto; este es el premio y este el «accesorio».

También salió de aquel salón el rasgo de Napoleón III al negarse á pagar á su primo Jerónimo los gastos de un viaje.

—Está bien—dijo el ex-rey de Westfalia;—está visto que no tenéis nada del gran emperador.

—Sí!—respondió el Napoleón sobrino.—Ten go su familia!

Muchas, muchísimas son las anécdotas que de la princesa Matilde se refieren. Podría hacerse un libro con todas ellas. Su inagotable ingenio tenía siempre una respuesta para todo; pero una respuesta ingeniosa.

En cierta ocasión, el emperador, su primo, se permitió hacerla algunas observaciones respecto á lo que de ella decía la maledicencia.

—«Señor—respondió la princesa Matilde—si V. M. hiciera alistarse á todos aquellos que, según la maledicencia, os han favorecido en vuestros amores, tendrías una legión más de voluntarios.»

Otra vez, en el año 1894, la princesa Matilde se halló en la iglesia rusa de París, donde se celebraba una solemnidad religiosa. La princesa se hallaba entre el Cuerpo diplomático. Cuando terminó la fiesta, al salir, se encontraron juntas en la puerta la princesa y la esposa del presidente de la República, Casimiro Perier.

Esta que iba acompañada de la baronesa Free-

deriks, quedóse parada sin saber que partido tomaba; pero la princesa, con noble distinción y amabilidad, se acercó á ella y la dijo:

«Ahora: usted debe pasar la primera, y yo aprovecho con gusto esta ocasión para tener el placer de serle presentada.»

La baronesa Frederiks hizo la presentación y la señora Perier repuso entonces:

«La presentación era inútil, señora, porque no hay nadie que no os conozca.»

La princesa respondió sonriendo:

«Ahora, me considero dichosa por haber sido presentada á usted, y la ruego manifieste al presidente de la República la sinceridad de mis votos para la mejor realización de sus propósitos en favor de la patria.»

Las dos damas se dieron un fuerte apretón de manos.

Poco después, algún intranquilo murmuró estas palabras al oído de la princesa:

«Y vuestra alteza ha pasado hoy el Rubicón.»

Ella, que siempre tenía pronta la contestación, repuso:

«Más vale esto que pasar por encima de las reglas de la buena educación. He cumplido con mi deber.»

Mucho antes que Napoleón III se casara con nuestra compatriota Eugenia Montijo, alguien trató de casarlo con su prima Matilde.

Caricativa como nadie, era la generosidad en extremo con sus amigos.

Bastaba admirar en su casa cualquier objeto para que en seguida dijera:

«Muy bien; le suplico que se lo lleve.»

Algunos aceptaban, otros se negaban á admitir, pero al llegar á sus casas veían sorprendidos con que la princesa, adelantándose á su llegada, les había mandado el objeto imprudentemente admirado y alabado.

Mucha fue su belleza, mucho su talento y mucho su gusto como artista. Quizás cuantos le conocieron puedan un dia olvidarse de todo esto; pero con seguridad, lo que no podrá olvidar ninguno fué su inagotable caridad y sus bondades para con todo el mundo.

ALCALDIA DE PALMA

Queda señalado hasta el dia 29 del mes de Febrero próximo para que se haga la comprobación periódica anual de balanzas, pesas, medidas y demás aparatos de pesar, cuya operación deberá tener lugar en la oficina del fiel Contraste establecida en la planta baja de esta Casa Consistorial todos los días laborables de 9 á 12 y de las 14 á las 17; debiendo hacer presente que los industriales que dejen de concurrir á dicha comprobación, incurrirán en las penas que haya lugar, pasando dicho funcionario á sus establecimientos al objeto expresado.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Palma 22 Enero de 1904.—El Alcalde, Antonio Planas.

Llevaba ya gastado mucho dinero en Emulsión Scott, cuando mi médico me previno que la Emulsión del Dr. Trigo era igual y mucho más barata, y, efectivamente, desde entonces he ahorrado mucho y me va muy bien con la Emulsión Española del Dr. Trigo.—Carmen Calatayud, Villamarchante (Valencia).



COMPANIA ARRENDATARIA

De la Delegación de Baleares

Gaceta de Madrid

Delegación de Baleares

D. Miguel Serra Bennasar Agente Delegado en Baleares de la Compañía Arrendataria de la «Gaceta de Madrid», participa al público en general que para quanto se refiere á dicha publicación pueden dirigirse á la Agencia de Publicidad, Luz 21, informán.

Los Sres. Suscriptores á la misma pueden retirar en dicha Agencia los recibos correspondientes al 4.º trimestre avisándose á la vez á los morosos, al objeto de evitarles perjuicios en que incurren por su morosidad.

Palma 21 Octubre de 1904.

El Agente Delegado,

M. Serra Bennasar

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	100'00
Crédito Balear	99'00
Salinera Española	150'00
Obligaciones 6 por 100.	104'00
5 por 100	102'00
Bonos municipales	41'00
Isleñas	56'00
Ferro-Carriles de Mallorca	49'00
Alumbrado por Gas	77'50
La Económica	10'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 23	77'25
Interior	77'25
Amortizable 5 por 100	98'55
Carpetas	00'00
Banco de España	478'50
Tabacos	443'50
Francos	33'60
Barcelona 23	77'22
Interior próximo	77'22
Exterior	00'00
Amortizable 5 por 100	96'42
Coloniales	67'00
Norferes	58'10
Libras	88'64
Alicantes	98'30
Cambio París	00'00

TEATRO PRINCIPAL

Gran función para hoy

Estreno del drama trágico en seis actos, en prosa y verso, titulado: HAMLET, PRÍNCIPE DE DINAMARCA. A las ocho en punto. Precios diarios sin entrada.—Palcos proscenio, platea y primer piso, 14 pesetas.—II. id. segundo piso, 10 id.—ID. plateas, 12 id.—ID. primer piso, 10 id.—ID. números 10 al 14 segundo piso, 9 id.—ID. segundo piso, 7 id.—ID. tercer piso, 5 id.—Butacas, 1'40 id.—Tertulia primera fila, 0'70 id.—Delanteras de Paraiso, 0'40 id. Entrada general, 0'90 pesetas.—Medias idem, 0'45 id.—ID. Paraiso y Tertulia, 0'60 id.—Medias idem, 0'35 id.

Kiosko Restaurant Miramar

TELÉFONO 25

Todos los días merienda para los niños á 0'20 cts. de pta.

Escabeche de pescado.

Ostras y escupiña de Mahón.

Servicio del Restaurant á la carta.

Único depositario de los afamados y económicos vinos de «Monso Talladas» y anisados marca «Paloma» de D. Juan Suau.

GABINETE DE CIRUGÍA DENTAL

DE

JUAN B. TICOULAT

Profesor Dentista de la facultad de Medicina de Madrid.

Orificaciones, Dentaduras nuevo sistema, End

pastes. d. 600 cts. 600 cts. y 1.000 cts. en xix

OPERACIONES SIN DOLOR

ECONOMIA EN LOS PRECIOS

Calle de Colón, Entrada: Luz,

Últimas cotizaciones

RELOJERIA ESPAÑOLA

Calle Colón, n.º 30

Relojes de todas clases y Taller para toda clase de composturas.
Cronógrafos simples y con contador.

NUEVOS RELOJES - CRONÓMETRO DEL TRABAJADOR**MIGUEL GIRBENT**

RELOJERO

Cronómetros y relojeras de horas, cuartos y minutos; en oro, plata y acero.
Variado surtido en las acreditadas marcas OMEGA, LOUGINES, WALTHAM, TABA-

NES, ROSKOFF, PATENT y GIRBENT.

RELOJERIA SUIZA

Plaza de Cort, n.º 2

Sociedad Anglo-Españolade Motores, Gasógenos y Maquinaria General
(ANTÉS JULIUS G. NEVILLE)

Compañía Anónima - Capital: 2,000,000 de pesetas

Domicilio: MADRID-MAHÓN. - Talleres en Mahón

Sucursal: BARCELONA

Central: MADRID, Alcalá, 33 y 35

Delegación de la casa CROSSLEY BROTHERS de Manchester.
Motores á gas. Legítimos motores Crossley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Crossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema Dowson.—Calderas y máquinas de vapor Davey Paxman y C.º.—Instalaciones complejas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Único representante: BERNARDO ESTELA

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5

Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión, 57, frente la plaza del Mercado.—PALMA.

FERRO-CARRILES

SERVICIO DE TRENES para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1902.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 de mañana, 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 4 (mixto) 6:30 de mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma y Manacor y La Puebla: a las 6:40 mañana y 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta el Empalme) tarde.

AGENCIA SERRA PUBLICIDAD

21 - LUZ - 21

21 - LUZ -